

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mártelegi árakon vess fel

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 5.
Telefon-szám 184.

Feladó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.

Vidékire félévre 12 korona

Egyes szám 10 ára fillér.

A város jövő Aképviseelőházulése

alakulásáról beszéltünk tegnap második cikkünkben. Felvetettük a kérdést, hogy hogyan mint s alakul a város helyzete háboru után? Lesz-e iparunk, fejlődik-e a kereskedelmünk, vagy megmaradunk a régi, visszaféltődő városnak, amely nem tud helyéből megmozdulni. Most, a háboru alatt nem is gondolhattunk semmi fejlődésre. Most nincs egyéb gondolatunk, egyéb munkánk, mint az élelmezési ügyeket ellátni. Leköti, kenyérgözi minden erőnket, minden energiánkat a megélhetés néhez gondolni. Egyetlen gondolata a hatóságunk, hogy kielégítse a város közönségének az igényeit a cukrot, a lisztet, a burgonyát, a káposztát, a hadikávét és száz meg százféle egyéb élelmi cikkeket illetőleg. Majd ha a háboru elmúlik, amikor nem lesz egyéb dolgunk, mint a város igazgatása, a város javának előmozdítása, akkor össze kell fognia itt mindenkinek, hogy a várost előbbre lendítsük. Meg kell mozgatni mindent, hogy a várost előbbre vigyük. A gázgyár megváltása most már nem maradhat el sokáig. Villanytelep, vízvezeték, csatornázás, jobb vasuti összeköttetés, sürűbb vasuti hálózat, jobb összeköttetés a fővárossal. Ipar fejlesztés. Ez legyen a jövő várospolitikai program. Ezen az apon kell megindulnia a háboru befejezte után a munkának. Ezt a munkát azonban nem szabad végleg elhalasztani, hanem már most hozzá kell látni az előkészítéshez. Hiszen nincsen még egy város a magyar alföldön, amely úgy predesztinálva volna ipari géppontnak, mint mi. Előre hát! Lássunk már most hozzá, hogy előkészítsük a jövő munkáját.

A parlament ülését Szász Károly elnök nyitotta meg és jelenti, hogy Mihályi Tivadar lemondott a választói jogi bizottsági tagságáról

A kormány programjáról való vitát folytatták

Fényes László erős támadást intézett Vázsonyi Vilmos igazságügyi miniszter ellen. Vázsonyi beteges hiúságból nem enged semmi olyan cikkel közölni, amely az ő személyével foglalkozik. Auszria és más külföldi sztrájkokról nem szabad a magyar lapoknak írni, sőt a bécsi lapokat napokon át nem engedték át az ország határán. Elmondja Fényes László, hogy Vázsonyi elakarta fogatni a királyt. Elmondja, hogy amikor a munkások küldöttsége a választói jog kérdésében küldöttségben akart menni a királyhoz, a kabinet iroda valami félreértésből azt üzenté, hogy a király munkások küldöttségét nem fogadja, akkor Vázsonyi kijelentette, hogy holnap 200 000 en fogunk megjelenni, majd meglőjük, hogy akkor nem-e fogad a király, ha nem fogadná, akkor holnapután már súlyosabb következmények is lehetnek (Oriási sa.) Vázsonyi azóta miniszter lett és az akkor történeteket már elfelejtette

Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter reflektál Fényes beszédére. I-mertei a negyvennyolcas cenzurát. A skalp rendszert elutasítja. Fényesnek a király elfogatására vonatkozó teleplezöse ajas rágalom, arra nem érdemes reflektálni. A bolsevik mozgalomnak nincs értelme Magyarországon. Látjuk, milyenek az orosz állapotok. Oroszországot gyilkos bandák járják be. Aki nem akar nekik behódolni, az a legnagyobb kegyetlekedés áldozata lesz. Magyarországon más a helyzet különben is, mint Oroszországban. Ott meg kellett dönteni a cári rendet, mit akarnak itt dönteni? Itt nincs cárizmus. Berlinben erőszakkal nyomták el a munkásmozgalmat, míg minálunk békés megegyezéssel intézték el azokat. Tehát a magyar kormány liberális. Fényes azt hiszi, hogy Magyarországon nincs becsületes ember és minden becsület beléje szorult.

Az Ukránok győzelme

Bécs. Politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak annak a híreknek, hogy az Ukránok legyőzték Kiebben a bolsevikket. Remélik, hogy a béketárgyalások Breszt-Litovszkban teljes eredménnyel fognak végeződni és az oroszok elismerik Ukrán függetlenséget.

Román-orosz fegyverszünet

Bécs. A Zeit arról értesül, hogy az orosz maximálisíták és a románok Jassyban megkezdtek a béketárgyalásokat

Elsülyesztett hajók

A Wolfi-ügynökség jelenti: Német buvárhajók 3 el-lenséges gőzös és 2 vitorlást süllyesztettek el.

A terroristák ujra halálra ítélték Trotskit

Svájci újságok közlik a Victoirenak azt a jelentését, hogy az orosz terroristák pétervári bizottsága hosszabb vita után elhatározta Trotskij halálos ítéletének meg-erősítését.

Szétbomlik a moldvai orosz front

Bécs, február 6.

Rottendamból táviratozzák: Reuter iroda közlése szerint Jassyból érkezett hivatalos jelentések hírl hozzák, hogy a román hadsereg legnagyobb része február 2 a óta harcban áll az oroszokkal ezeket lefegyverzi. A moldvai orosz front egyre nagyobb mértékben szétbomlik; az oroszok tömegesen dezertálnak. Az oroszoknak Galac ellen irányult támadása alkalmával a 9. orosz hadosztályt lefegyverezték. Egyes orosz csapatrészek a németek futóárkaikba menekültek. Az új beszarábiai köztársaságot a felbomlott csapatok annyira elárasztják, hogy a beszarábiai kormány kénytelen volt segítségért a román kormányhoz fordulni. Maximalista bandák Bessarábiában lefoglaltak nagy élelemraktárakat, valamint a csapatok számára küldött élelmiszervonatokat. A román csapatok és a bolsevik köztört egészen a Dnyeszter partjóg heves harcok folynak.

Miről tárgyalunk Berlinben?

Bécs, február 6.

Mint Berlinből telefonozták, a német-magyar-osztrák tárgyalások nem csupán élelmezési ügyekre vonatkoznak hanem szóvá teszik a breszt-litovszki tárgyalásokkal és az ukrán békekötéssel összeküldött problémákat is.

Háromszáz új amerikai hadihajó

Bécs, február 6.

Baseli távirat szerint a Havas-iroda azt jelenti, hogy Daniels amerikai tengerészeti miniszter kijelentette, hogy a következő évben háromszáz torpedóvadász és páncélos buvárhajó üldöz lesz munkában.

Egy táborban a köztisztviselők.

— Fővárosi munkatársunktól —

A magyar városok országos kongresszusának legutóbb megtartott állandó bizottsági ülésén elhatározták, hogy a kongresszus esatlakozik ahhoz az akcióhoz amely egy központi bizottságot alakít, az összes köztisztviselők és közalkalmazottak érdekeinek megvédésére. Az állandó bizottság ebbe a központi bizottságba a maga részéről, Riemler Károly nagyváradi polgármestert Várhidy Lajost, a kongresszus igazgatóját delegálta tagokul. A magyar városok országos kongresszusának eme határozatával egy időben hasonló határozatot hozott a köztisztviselőknek és közalkalmazottaknak még vagy husz országos egyesülete és a legközelebbi jövőben megalakul az a központi bizottság amely a háromszáz hatvan ezer állami tisztviselőn kívül egye iteni fogja a városok, megyék és községek minden rendű és minden rangu alkalmazottját is.

Ez a mozgalom sokkal nagyobb szabású mint az első pillanatban látszik, inf. r. n. a ción szeri et a központi bizottság megalakulása rövidesen megtörténik és ez a központi bizottság céljairól rövid időn belül programot is ad. Természetesen a központi bizottság megalakulásával tovább folytatják működésüket az összes egyesületek, amelyek egy-egy munkásságuk mellett végrehajtói lesznek majd ennek a bizottságnak amelyben minden egyesület két-két tagot delegál.

A mozgalmat az állami tisztviselők országos egyesülete indította meg, de a nem állami köztisztviselők és közalkalmazottak érdekképviseletői igen nagy rokonszenvvel fogadták az eszmét. Érdeklődtem a mozgalom vezetőinél a megalakítandó központi bizottság működésének célja és programja iránt, és arról a következő információkat szereztem.

Az állami tisztviselők országos egyesületének december 9-én, megtartott kongresszusa olyan értelmi határozatot hozott, hogy sürgősen meg kell alakítani az összes közalkalmazottak központi szervezeteinek központi bizottságát. E tárgyban az egyesület elnöksége január elejére bizalmas értekezletre hívta össze az a lap szabályokkal működő köztisztviselői és közalkalmazottai országos egyesületeket, ezek kiküldöttai meg is jelentek az értekezleten és rokonszenvvel fogadták az ideát. Huszochét szervezet közül husz képviseltette magát a tanácskozásán. A megbeszélés eredményeként rövidesen megalakul a központi bizottság, amelyben minden egyesület delegáltjaival

képviselteti magát. A szervezet nem érinti az egyesületek alapszabályai érti hatáskörét, csupán megbeszéli az aktuális kérdéseket. Egyelőre három fontos kérdésben kívánja egyöntetű eljárásra bírni a hozzá csatlakozott országos egyesületeket és az iránt indít akciót, hogy a háborus segély a szolgálati pragmatika és a tisztviselők jéleti intézményeinek kérdése egyöntetűben oldassék meg az egész vonalon.

E három cél érdekében nagy arányu mozgalom indult meg, mert súlyosan igazságtalanságok tarták a tisztviselők, hogy egyenlő iskolázottság és egyenlő munkaközi tevékenység mellett valaki csak azért legyen haragban vagy előnyben kelteggéljával szemben mint az államnál, vagy a megyénél, vagy a várossal, vagy a községnél, vagy pedig a vasutnál szolgál. A mozgalom azt akarja hogy minden köztisztviselő sora egyformán jó, és főképen egyforma legyen, a közalkalmazott bárhol, barmi állásban teljesít is szolgálatot, iskolai minőségi felhozatal arányitva teljesen egyenlő előnyában részesüljön. A fizetés egységes legyen, legyen egy-séges szolgálati pragmatika és legyen egységes automatikus előlépés mindenütt.

Az követelik a tisztviselők, hogy az tisztviselő aki bevégezte dolgát, természetesen, és teljesszer mértékben, akár a városnál akár az államnál, akár pedig a megyénél, községnél, vagy vasutnál a meghatározott idő múlva, éppen ott és addig amíg nyugdíjazási ideje el nem érkezik, három évanként magasabb fizetési osztályba kerüljön, akkor is ha nem nevezik ki, vagy nem választják meg magasabb állásba. Csak a lha és hasznavehetelen eme- reket lehet mellőzni az automatikus előléptetésnél, de minden- kor független fegyelmi bíróság állapítsa meg, a hasznavehetetlenséget.

Természetesen mindezek a követelések nemcsak a tisztviselők érdekeit érintik, hanem a dijakok, alfiztek, szolgák és napi létes szolgák érdekeit is. Egyé- ként ezeknek a közalkalmazot- taknak az érdekképviseletai is csatlakozott már a mozgalomhoz amely bizonyára sikerre is vezet, hiszen közel egy millió ember érdekééről van benne szó, és közel egy millió ember vessz részt ebben a hatalmas mozgalomban.

APOLLÓ MOZGÓ REZERVISTA KADÉT

vasárnap szentsejőja nagyszabásu háborus felvétél az olasz front- ról. Eredeti felvételek. Előadás d. e. 10 órá- tól folytatólagosan. ::

H I R E K.

Nem sikerült életmentés.

Lepünk szerkesztősége előtt a Mátys király-téren történt az ügy tegnap délután egy óra után. Egy ur lépett be hozzánk:

— Őszezé-ert kint egy szegény ember. Szíveskedjenek a rend- őrséghez telefonálni

Az én magatelefontól, lelkükre kötvén, hogy azonnal jőjjenek s még egy pillantást vetve a szere- nesétlenség helyére, eltávozott. Kint az utcán ez alatt csoporto- sulás támadt egy igazságtér kör- rül, mely mellett egy kocsis ember fektet arca a földre borulva, kezében ostora. A két fő is szo- noronnan pislogott oldalra. Mint egy hula fektet ott az ember, senki sem mert hozzányulni. Azt sem tudta senki éle vagy hal- tal Végre is egyik erős idág- ztú ur megfogta a földön fe- kőt, kisse megrázta, mire az, mint egy kúljából telocsdva, megpillantott. Raszvétejelesen kér- dezték:

— Mi baja van, bácsi?

— Nagy bajom... elég nagy bajom van nekem — hangzott a megpöcögő tőrő ember akadozó szava.

— Mégis mi baja? Szívhajos talán — i g g a t a k tovább.

Az ember nagyot sóhajtott: — Nem! Csak istentelenül megvagyok rugvaly...

A tragedia sze- edőt jót ne- vetes az incidens. A jóra való kocsis pedig, mint aki dolgát jól végezte, némi szélsőséggel fel- út a kocsiira. Közbe vágott a tolvannak, melyek alighanem szokva vannak az ilyenekhez, mert az ostoresapásra nagyon szemrehányosan néztek vissza.

A közigazgatási bizottság f. hó 8-án, délutáni 10 órákor tartja a havi rendes ülé- sét. Ugyanezen a napon delután tart a törvényhatósági bizottság ülésgyűlést, amelyen több fontos tárgy kerül napirendre.

Adomány, Gál Lajosné és Halasz Károly ruhakereskedők egy-egy szegénysorsu iskolás gyermeket meleg tél ruhával láttak el. Gál Lajosné fenti ne- mes lelkü adományával már két szegény gyermeket felruházott.

Scheihner Gyula Baja város nyugalmazott főkapitánya, mint igaz őszinte részvétellel ér- terülünk, Szombathelyen meghalt. Az elhunyt főkapitány hosszú ideig állott Baja város rendőrsége élén. Amikor nyugdíjba ment, Debrecenbe költözött, ahol hu- zamosabb ideig az ottani általá- nos ipartestület titkára volt. Ké- sőbb Szombathelyre költözött, ahol most 68 éves korában meg- halt. Halálának híre Baján őszinte részvétet keltett,

A feminista előadás, amelyet péntek esti 6 órára hírd- ettek, az előadóknó egyéb elfa- galtsága miatt bizonytalan időre elhalasztódik.

Meggyilkoltak egy aszonyt és a lányát. Péntekről szombatra virradó éjjei bastiális kegyetlenséggel végre- hajtott gyilkosság történt Máty- kuton. Eddig ismeretlen tettesek betörték özv. Varga Janosné há- zába s az aszonyt és segítségé- rére siető lányát baltaesapások- kal agyonverték. A kegyetlen gyilkosság az egész falut nagy izgalmomba tartja. A esendőrok a gyilkosok nyomában vannak.

A Szabadliceális Sző- vetség vasárnap delután elő- adását Bandy Boldizsár, gimna- ziumi tanár tartotta Közép Európa problémáiról. Kündülő alapul es anyagul Neumann csalónó című könyvet kereste meg, amelynek aktualitását a közép-európai sző- vetségesopornak a világháboru által teremtett gazdasági, politikai és földrajzi újajépítése övelette. Résztetesen tagalta Neumann centralizációs felfogását es is- merette nagy jelentőségét. Vég- ig beszélt a Naumann koncepció, az Alpöök, Kurland és Fekete tenger közötti Közép-Európa állami kapcsán, szigoruan ki- emelve az e körébe szorított kis államok létjogosultságát a nagy- gyok imperialistaius törekvése mellett es öindulóhoz hozzáfűz- te az társadalmi és politikai aspi- racióit. A német hegemonia érdekeinek bizálgó Hamburg- Bogtdel vona- prondójait el- aposította a német tengerentúli erdősök megvinása mögött es kifejtette objektív álláspontját Neumann munkáinak a részére vonatkozólag. Szerinte mind- en van, gazdasági és szociálisit- kus törekvés a központi államok külső életében is megkereshető. Hazájias szemlémben illuzió- ösz- értékes gondolatok igazsá- meggyőző sautgoráló erje végig- hatott. A központi forma a gyakorlat- ló előadó ügyességét dicséreti, a tárgy megválasztása pedig alap- os tudás feltevéseinek tekinthető. A közönség nagy lelkesedéssel közzöntötte a hivatalos tanárt.

Farsang az Urániában. Mint minden évben az idő is nagy előkészületeket csinál az Uránia, hogy farsangi előadásai minden várakozást kielégítsen es közönságének 2 feledhetetlen napot szerezzen. Miudkét nap — új — műsorral fog szerepelni Kovács Andor művész személye- zete a Cabaré előadásokon, mely a legszellemesebb tréfákkal öt- letes vigjátékokkal es aktuális magánzsmokkal lesz tartva, külön ki kell emelnünk Kovács — konferanszár, melyben a mai sok ninotelenséget figurázza ki, lesz azonkívül egy pár ak- tuális mozikép is, így igen jónak ígérkező 2 óras műsor már előre biztosítva van.

A szerkesztésért es kiadásért felelős: FODOR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: ORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomd a győrsajtóban Baján, Mátys király-tér 3.

BAJAI KERESKEDELMI ÉS IPARBANK.**H I R D E T M É N Y.**

A Bajai Kereskedelmi és Iparbank 1918. február hó 3-án tartott rendes évi közgyűlése a társasági alaptörvénynek 1000 darab új részvény kibocsátása útján

2.100.000 — koronára

való felemelését határozta el. A kibocsátandó új részvények 1918. január 1-től fogva részesednek az üzleteredményben és a régi részvények birtokosainak átvételre ajánlatnak fel.

E határozat alapján a régi részvények birtokosainak ezen 1000 darab részvényt a következő feltételek mellett ajánljuk fel átvételre:

1. Minden öt darab régi részvény alapján két új részvény vehető át. Részvénytörédek figyelembe nem vétetnek.
2. A részvényesek által elővételi jogok alapján átveendő új részvényekért darabonként **890 korona** fizetendő be, vagyis darabonként a névértéknek megfelelő 600.— korona a részvénytörékére, míg a többlet a tartalék-alap javára fog iratni. Fizetendő továbbá az ezen összegek után 1918. január hó 1-től a befizetés napjáig járó 5%-os kamat és bélyeg, valamint kiállítás díj címén 8.— korona.
3. Az átvételi jog

1918. február 10-től február 25-ig

bezárólag az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt gyakorolható. Ezen határidő elteltével az átvételi jog megszűnik.

4. Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi részvényeket — szelvényív nélkül — a bank pénztáránál felülbélyegzés végett benyújtani és egyidejűleg a járó összegeket befizetni.

5. A bank az előző pont szerint bemutatott részvényeket a következő záradékkal „Elvételi jog gyakorolva 1918” lebélyegezni és a részvényesnek az ezek alapján átveendő részvényekre eszközölt teljes befizetést igazoló ideiglenes részvény kíséretében visszaadja. Ezen ideiglenes 2501—2500 számig terjedő részvények 1918. június hó 30-a után cseréltetnek át végleges részvényekre.

Baja, 1918. évi február 3.

Az igazgatóság.

Eladó

gyári célra alkalmas óriási

magtár a Cifrusz-utcában.

Ugyanott eladó 2 sarok

háztelkek és a leendő Birtich utcában 2 kisebb háztelkek. Kiadó május elejére ugyanott egy nagy hatsoros pince. Kiadó azonnal a tűzoltó sarokház melléképülettel és istállóval együtt, amely alkalmas **beszáló kis vendéglőnek**, sütődének, vagy kovács műhelynek. Ugyanott 3 db. kőház és egy teljesen hibátlan földlakás.

Kiadó, esetleg eladó május 1-re egy 8 szobás, istálló és melléképületekből álló ház Petőfi Sándor utca 51 sz. Tudakozódni lehet: Deák Ferenc utca 21 sz. alatt.

Egy varróleányt felveszek Stern Gizella, Alkotmány-utca 4. szám.

Allandóan friss

mész és cement

eladás nagyban és kicsinyben

Spitzer Illés

BAJA, Budapesti-ut 9. szám.

(Vásártér.)

Interurban telefon: 221. szám.

Hentes-utca 14. sz. alatti sarok házam, nagy telekkel együtt szabad kézből eladó. Értekezhetni ugyanott.

Pályázat.

A bajai cs és kir. tartalék-kórház a betegeknek ellátására szükséges **hus és bormennyiség** szállítására ezennel pályázatot hirdet.

A pályázat benyújtásának határideje: **1918. évi február hó 5.**

Pályázni öbajtókkal a közelebbi feltételek naponta délelőtt 8—9 óráig fognak közöltetni a bajai cs és kir. tartalékkórház **kezelőbizottságának irodájában, Haynald-utca 10 szám alatt.**

Kövériziparancsnokság

Száraz akácfa

tuskó ölenként 190 koronáért házhoz szállítva kapható. Mielőbbi megrendelést elfogad **Glück Samu** Kossuth Lajos utca 15 szám. BAJA

3 lóerős álló g á z m o t o r

(kis javításra szorú)

olcsón eladó.

Brust Adolfnál,
Szegedi-ut 5. sz.

Felvételnek

ügyes varróleányok

Erzsébet királyné-u.
39 szám alatt.

Nagy emeletes ház

Budapesti-ut 15. szám alatt vendéglőnek, üzlet, helyiségeknek alkalmas, szabad kézből eladó. Bővebben:

Ivancso Bertalan
kincstári erdőtanácsosnál Apoll-ban.

Ügyes és szorgalmas idősebb leány, vagy özvegy asszony

kiszolgálónak

felvétetik. Német nyelv feltétlenül szükséges. Aki ezen a téren gyakorlattal bír előnyben részesül.

Stampfl Jenő cég.

Eladó ház nagy kerttel és több férfi felső ruha. Szegedi-ut 43.

Eladó egy ülő és fekvő gyermekocsi
Türr István utca 7. sz.

Farsang vasárnapján f. hó 10-én a Nemzeti szálloda nagytermében Horváth Sándor cigány zenekarának közreműködésével

táncestélyt

rendezek, melyre a tisztelt tánc kedvelő ifjúságot és szülőket is tisztelettel meghívom.

KLEIN táncmester.

Kedden farsang utolsó napján
nagy álarcos estély

Mindkét nap 7 órai kezdettel.

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.

Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Allandó kézimunka újdonságait selyem
perszákban is gobelyekben ajánlja:

Huszár Rezső áruházában

Gőzfürdő-és vizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szombat délután:

férfi társas fürdő

ára: 2 korona.